

让青春在奉献中焕发绚丽光彩

习近平总书记关于青年工作重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 王洲

广大青年要肩负历史使命，坚定理想信念，立大志、明大德、成大才、担大任，努力成为堪当民族复兴重任的时代新人，让青春在为祖国、为民族、为人民、为人类的不懈奋斗中绽放绚丽之花。今年4月19日，习近平总书记在清华大学考察时强调。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的中共中央站在确保党和人民事业薪火相传的战略高度，亲切关怀青年成长成才，为做好新时代青年工作指明了前进方向。习近平总书记围绕青年工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，阐明

了新形势下青年工作的重大理论和实践问题，指明了当代青年的历史使命和成长道路，对于准确把握青年工作的基本要求和重点任务，引导青年树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为，激励和动员广大青年为实现两个一百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而勤奋学习、努力工作，具有十分重要的意义。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量，国家的希望在青年，民族的未来在青年

青年兴则国家兴，青年强则国家强。

历史和现实都告诉我们，青年一代有理想、有担当，国家就有前途，民族就有希望，实现我们的发展目标就有源源不断的强大力量。2013年5月4日，习近平总书记在同各界优秀青年代表座谈时指出。

总书记强调：展望未来，我国青年一代必将大有可为，也必将大有作为。这是“长江后浪推前浪”的历史规律，也是一代更比一代强的青春责任。广大青年要勇敢肩负起时代赋予的重任，志存高远，脚踏实地，努力在实现中华民族伟大复兴的中国梦的生动实践中放飞青春梦想。

2014年5月4日，习近平总书记在北京大学师生座谈会上指出：时间之河川流不息，每一代青年都有自己的际

遇和机缘，都要在自己所处的时代条件下谋划人生、创造历史。青年是标志时代的最灵敏的晴雨表，时代的责任赋予青年，时代的光荣属于青年。

我相信，当代中国青年一定能够担当起党和人民赋予的历史重任，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中书写无愧于时代的壮丽篇章！总书记勉励广大青年。

2016年4月26日，习近平总书记在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上强调：实现中华民族伟大复兴的中国梦，需要一代又一代有志青年接续奋斗。青年人朝气蓬勃，是全社会最富有活力、最具有创造性的群体。党和人民对广大青年寄予厚望。

2016年7月1日，习近平总书记在

庆祝中国共产党成立95周年大会上指出：全国广大青年要深刻了解近代以来中国人民和中华民族不懈奋斗的光荣历史和伟大历程，坚定不移跟着中国共产党走，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者和奉献者，让青春在为祖国、为人民、为民族的奉献中焕发出绚丽光彩！

实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，青年一代责任在肩。

中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。2017年10月18日，习近平总书记在党的十九大报告中指出。

(下转3版)

100周年。团中央书记处第一书记贺军科出席会议并讲话。会上，多个方面的青年代表交流了学习体会和打算。大家一致认为，习近平总书记的重要讲话对新时代中国青年寄予殷切期望、提出明确要求，令人倍感温暖、倍受振奋。大家一致表示，习近平总书记对青年一代提出的爱国爱民、锤炼品德、勇于创新、实学实干的重要要求，站位高、立意远，具有很强的针对性、指导性，为青年一代成长发展指引了正确航向，为新时代共青团和青年工作提供了根本遵循。大家一致倡议，要立足本职岗位，切实把习近平总书记的重要要求内化于心、外化于行，认真履职尽责、不懈拼搏奋斗，以实际行动回报习近平总书记和党中央的关怀与信任。(下转2版)

本报从(中青报 中青网记者陈凤莉)青春由磨砺而出彩，人生因奋斗而升华。站在两个一百年的历史交汇点，广大青年积极响应党的号召，活跃在科技攻关最前沿、创新创业第一线、脱贫攻坚主战场、社会服务各领域、国际交往大舞台，用实际行动证明新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

在五卅青年节来临之际，共青团中央、全国青联共同颁授第25届中国青年五四奖章，表彰青年中的先进典型和模范代表，决定授予王昱凹等30名同志第25届中国青年五四奖章，授予北京科兴中维生物技术有限公司 新冠行动工作团队等14个青年集体第25届中国青年五四奖章集体。确认新时代卫国戍边英雄群体等6个青年集体获第25届中国青年五四奖章集体、刘焯瑶等4名同志获第25届中国青年五四奖章。(名单、事迹详见本报今日5版-7版)

他们把汗水挥洒在祖国大地上，把光荣镌刻在强国进程中，是当之无愧的青年榜样！

青春的底色是奋斗。做隐姓埋名的国安尖兵 江健，用胸前鲜艳的国旗生动诠释了 隐秘而伟大的中国心；深信 没有百分之百的成功，但要百分之百的努力的梁攀，身披五星红旗站上了第45届世界技能大赛冠军领奖台；探索浩瀚宇宙的天津航天长征火箭制造有限公司、中国航天科技集团有限公司五院西安分院北斗三号研制团队、悟空号卫星载荷与科学团队 他们在天空领域自强不息，让创新活力奔涌奔腾。

青春的品格是奉献。(下转4版)

展现 共和优秀青年 新时代听党号令 共青团中央表彰全

跟党奋斗的良好风貌

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级团组织以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于青年工作的重要思想，团结带领广大团员青年听党号令、跟党走，围绕中心、服务大局，展现出良好风貌，受到表彰的组织和个人是其中的先进代表。在脱贫攻坚、疫情防控、志愿服务、创新创业、乡村振兴、高质量发展、推动科技创新、参与社会治理、建设美丽中国等火热实践中，他们敢于迎难而上，勇于自我革新，挥洒青春汗水，创造崭新业绩，为全社会树立了标杆榜样。

据了解，本次表彰严格落实参评资格、条件和程序，注重对基层特别是乡镇(村)、街道(社区)、非公企业、新兴群体等领域的倾斜，注重对重大斗争、重大项目、重大事件中表现突出的组织和个人的激励。受表彰的五四红旗团组织中，农村团组织占6.6%，街道社区团组织占8.9%，非公企业团组织占11.0%。受表彰的先进个人中，农村团员团干部58名，非公企业团员团干部49名，社会组织团员团干部32名；直接参与脱贫攻坚的团员团干部35名，奋战在国防、公安、消防救援等一线的团员团干部77名。



5月3日晚，上海市渔阳里广场，穿越百年，叩问初心。时光之镜 建党百年沉浸式互动体验活动现场，年轻人以时光之镜 为背景拍照，身后的屏幕里，陈延年 正在向当代青年寄语。

穿越百年 叩问初心 两代年轻人的灵魂问答

本报上海5月3日电(中青报 中青网记者张敏 见习记者焦晶婧)这个五一假期，一场特殊的对话 出现在上海渔阳里广场。游客市民通过虚拟技术，见到了百年前的革命先烈，听他们讲述革命故事。这是由共青团中央宣传部、中国青年报社、共青团上海市委共同主办，知乎作为战略合作伙伴参与的 穿越百年，叩问初心 时光之镜 沉浸式互动体验活动。活动邀请了5位青年演员扮演5位先烈，并录制相关视频，用AI技术制作H5作品《你若记得我便活着》，借助虚拟现实技术与观众进行互动。

前来体验的人群中，包括向警予烈士的孙女蔡予。当屏幕上向警予的照片动起来时，蔡予笑了，对亲人来讲，特别是没有见过面的亲人，这样的互动体验很特别。我感觉像见到奶奶。蔡予说，如果见到奶奶，她会告诉奶奶，我很想你。67岁的金和清是一位老党员，他一早便和夫人来到活动现场。金和清说，他从电视里看到这场活动后特别想来体验，想感受一下年轻人的东西，也想感受一下与革命先辈的互动。体验过后，金和清说，时光之镜 互动体验非常好，尤其对年轻人而言非常有意义，可以让年轻人自发地学习党史，了解革命先辈的故事。(下转4版)

扫一扫 看视频



五一假期欢乐多

5月1日，在山东省枣庄市孟庄镇境内的龟山风景区，民间艺人胡安同(前左一)向小朋友传授非遗篆刻技艺。五一小长假期间，人们以不同方式放松心情、欢度假日。 孙中赫/摄(新华社发)

毫不动摇坚持中国共产党领导 是中国青年运动蓬勃发展的根本历史经验

共青团中央书记处

无论过去、现在还是未来，中国青年始终是实现中华民族伟大复兴的先锋力量！这是习近平总书记对近现代以来中国青年运动的光辉论断。当代中国青年是与新时代同向同行、共同前进的一代，生逢盛世，肩负重任。这是习近平总书记对新时代中国青年的殷切期望。到底是什么原因让一代代中国青年始终挺立时代潮头、勇担历史使命？到底是什么力量推动中国青年运动自五四以来始终蓬勃向前、永葆朝气锐气？答案就在中国共产党的百年历史中。

青年中蕴含着变革社会的巨大能量，这是自然规律；但是，青年中的能量并不会自然而然地得以正确地、充分地发挥，这也是社会规律。从马克思、恩格斯创立科学社会主义到列宁推动社会主义从理论变为现实，如何正确看待和发挥青年作用，如何将青年运动融入社会主义运动洪流，一直是无产阶级导师和马克思主义政党不断思考的战略问题。中国共产党从建党伊始就把青年视为推进伟大社会革命和伟大自我革命的有生力量，把青年工作作为一项关系根本、极端重要的工作，团结带领一代又一代中

国青年为实现中华民族伟大复兴的中国梦接续奋斗，推动马克思主义青年观实现理论飞跃，推动中国青年运动始终与国家同呼吸、与人民共命运、与时代齐奋进，构成百年党史的壮丽青春篇章。党的队伍始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗精神的青年人，这是我们党历经百年风雨而始终充满生机活力的一个重要原因，这是党的光荣，更是中国青年的光荣！无论过去、现在还是未来，中国共产党永远是中国青年运动的根本领导力量，党的创新理论永远是指引中国青年向上、向善、向前的光辉旗帜。

一、中国共产党始终引领中国青年思想进步，感召一代代青年追求崇高理想、勇开风气之先

国家不可一日无青年，青年不可一日无觉醒。我们党一贯认为，青年是全社会思想最活跃的群体，是引领时代潮流的先锋力量，始终把教育引导青年作为党的一项基本工作。从革命战争年代到和平建设时期，无论党对青年的要求如何与时俱进、深化拓展，思想先进、信仰坚定始终是第一位的。(下转2版)